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. Na ile sposob6éw mozna wyptaci¢ kwote 35 ztotych przy pomocy doktadnie 30 monet —

majac do dyspozycji monety o nominatach 1 zt, 2 zt oraz 5 zt (kazda z nich w dowolnej
ilogei).

. Stop miedzi, cyny i otowiu wazy 100 kg. Cyna w stopie stanowi 36% miedzi oraz 56, 25%

otowiu. Jaka jest waga otowiu w stopie?
Ile jest liczb czterocyfrowych podzielnych przez 117

Pokaz, ze jezeli w trojkacie dwusieczna kata pokrywa sie z wysokoscig, to trojkat ten jest
rOwnoramienny.

Ile parzystych dzielnikéw naturalnych ma liczba 20167

Na okregu o promieniu 6 znajduja sie punkty A i B odlegte o 6. Jakie jest najwigksze
mozliwe pole trojkata ABC, jezeli wierzchotek C' takze lezy na tym okregu ?

Liczby 113 i 311 sa lustrzane, gdyz jedna powstaje poprzez zapisanie cyfr drugiej w
odwrotnej kolejnosci. I obie sa pierwsze. Wyszukujemy wszystkie pary lustrzanych liczb
pierwszych wérod liczb dwucyfrowych i dla kazdej pary obliczamy jej dodatnig réznice.
Jaki najwiekszy wynik dostaniemy?

Uzasadnij, ze srodkowe trojkata dziela go na 6 czesci o réwnych polach.

Z liczby trzycyfrowej utworzono nowa zamieniajac miejscami cyfre setek z cyfrg jednosci.
Uzasadnij, ze roznica nowej i starej liczby jest podzielna przez 9 oraz przez 11.

Dobrze znajacy sie Antek, Bartek, Czesiek, Darek i Edek sktadali zeznania. Wiadomo, ze
kazdy z nich zawsze ktamie lub zawsze méwi prawde. Oto ich zeznania :

Antek: Bartek ktamie.

Bartek: Czesiek méwi prawde.

Czesiek: Darek ktamie.

Darek: Antek moéowi prawde.

Edek: Co najmniej jeden z nich méwi prawde.

[lu wsréd nich jest ktamcow?
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. Zauwazmy, ze jesli wykorzystamy dwie monety 5 ztotowe i pozostate wezmiemy nawet o

jak najmniejszym nominale to przekroczymy 35 zt:
2-5+28-1=238> 35.

Podobnie gdybysmy wzieli wiecej niz 2 monety piecioztotowe.

Mozemy wiec wzia¢ jedng monete o nominale 5 zt, lub nie wzia¢ zadnej takiej monety. W
pierwszym przypadku musimy przedstawi¢ 30 zt. przy pomocy 29 monet - a to mozemy
zrobi¢ na jeden sposéb — biorac 28 monet o nominale 1 zt i jedna o nominale 2 zt. W
drugim przypadku musimy 35 zt wyrazi¢ przy pomocy 30 monet jedno- i dwuztotowych.
Tu tez mamy tylko jedng mozliwo$¢: jesli wszystkie monety bedg mialy nominat 1 zt, to
uzyskamy tylko 30 zt. Jesli bedziemy je — jedna po drugiej — zamienia¢ na dwuztotowe,
to po zamianie 5 monet uzyskamy 35 zt. Zamiana innej liczby monet da nam mniej lub
wiecej niz 35.

Podsumowujac: mamy dwa rozwigzania.

Niech x bedzie waga otowiu w kg. Wtedy x + 0, 56252 + % - 0,5625x = 100. Poniewaz

0,5625 = %, to x = 32.

Najmniejsza liczba czterocyfrows podzielng przez 11 jest 1001 = 91 - 11, zas najwicksza
jest 9999 = 909 - 11, zatem liczb tych jest 909 — 91 + 1 = 819.

Niech AH bedzie wysokoscig i dwusieczna w trojkacie ABC. Wtedy trojkaty prostokatne
ABH i ACH sa przystajace, poniewaz maja takie same katy przy wspélnym boku AH
(cecha KBK).

Poniewaz 2016 = 2° - 32 - 71, zatem parzystych dzielnikéw jest 5 -3 -2 = 30.

Niech H bedzie érodkiem cieciwy AB. Pole trojkata bedzie najwigksze, gdy punkt C' umie-
scimy maksymalnie daleko od prostej zawierajacej odcinek AB, czyli w polowie dhuzsze-
go tuku taczacego A1 B. Wtedy HC bedzie wysokoscia trojkata ABC'. Poniewaz trojkat
AOB, gdzie O jest érodkiem okregu, jest rownoboczny, to HC = HO+0OC = §A3+6 =

3v/3 +6.

Pary dwucyfrowych liczb pierwszych lustrzanych wzgledem siebie to 97 i 79, 73 i 37,
71 1 17 oraz 31 i 13. Zatem najwieksza réznica miedzy takimi dwucyfrowymi liczbami
lustrzanymi wynosi 71 — 17 = 54.

Kazda taka trojkatna czes¢ ma podstawe 2 razy mniejsza od odpowiedniego boku roz-
wazanego trojkata, a wysoko$¢ 3 razy mniejsza od odpowiedniej wysokosci tego trojkata
(poniewaz $rodkowe dzielg sie w stosunku 1:2). Zatem pole kazdej czesci wynosi é pola
trojkata.

Oznaczmy kolejne cyfry rozwazanej liczby przez a,b,c. Wtedy liczba ta wynosi 100a +
10b+ ¢, a nowa liczba wynosi 100c¢+ 10b+a. Ich réznica jest réwna 99(a—c) = 9-11(a—c).

Jesli Antek ktamie, to Bartek i Czesiek mowig prawde, a Darek ktamie. Jesli Antek méwi

prawde, sytuacja jest "odwrotna”. Oczywiscie Edek mowi prawde. Zatem klamcow jest
dwbch.



